
Τέσσερα προβλήματα «απειλούν» ήδη με αδιέξοδο 
τη διαπραγμάτευση για την Οικονομική

δημιουργία του Ευτοίθά: ο πρωταρχι
κός στόχος ο οποίος θα πρέπει να είναι η 
σταθερότητα των τιμών η διάρθρωσή 
του, η οποία θα πρέπει να είναι ομο
σπονδιακή· η ανεξαρτησία του η οποία 
θα πρέπει να εκφράζεται με τη θέσπιση 
διατάξεων στο πλαίσιο της Συνθήκης· 
τέλος, η εφαρμογή δημοκρατικών αρ
χών η οποία αποτελεί απόρροια της 
αναγκαίας ανεξαρτησίας του ΕυΐΌΪβά. 
•  για τα καθήκοντα, την οργάνωση και 
τους κύριους κανόνες λειτουργίας του 
Ειποίθά.

Εενικότερα, θα πρέπει να εξασφαλι
στεί η παράλληλη εξέλιξη των οικονομι
κών και νομισματικών πλευρών όπως 
υπογραμμίζεται στην έκθεση της Επι
τροπής Ντελόρ. Εφόσον στο σχέδιο που 
έχει συμφωνηθεί προβλέπεται να μην 
δημιουργηθούν νέα όργανα στον οικο
νομικό τομέα, αλλά να ανατεθούν πε
ρισσότερες ευθύνες στο Συμβούλιο των 
υπουργών οικονομικών, το σχέδιο Συν
θήκης στοχεύει να οργανώσει τις σχέσεις 
μεταξύ των υφιστάμενων οργάνων και 
του Ευτοίθά τηρώντας το διπλό κριτήριο 
της αποτελεσματικότητας και της δημο
κρατικής νομιμότητας.

Τέλος, το σχέδιο Συνθήκης προβλέπει 
τους τρόπους μετάβασης από το ένα 
στάδιο στο άλλο και ιδιαίτερα τη δυνα
τότητα που δίδεται σε κάθε κράτος 
μέλος το οποίο, με την κύρωση της 
Συνθήκης αποδέχεται τον τελικό στόχο 
της ΟΝΕ, να έχει στη διάθεσή του μία 
περίοδο προσαρμογής.

Πέρα από τη νομική διατύπωση αυ
τής της γενικής συμφωνίας, η Επιτροπή 
θεώρησε χρήσιμο να ττεριλάβει στο σχέ
διό της ορισμένες διατάξεις, οι οποίες 
πιστεύει ότι θα διευκολύνουν την απαι- 
τούμενη επίτευξη συμβιβασμού, παρά 
το γεγονός ότι δεν αντικατοπτρίζουν 
ακριβώς τη δική της αρχική θέση.

Τ Α ΘΕΜΑΤΑ αυτά είναι περιορισμέ
νου αριθμού και αφορούν κατά 

κύριο λόγο την οικονομική ένωση:
□  Το οριοτικό περιεχόμενο της οικονο
μικής ένωσης. Έχει επιτευχθεί ομοφω
νία σχετικά με την ανάγκη να συμπεριλη- 
φθούν στη Συνθήκη ορισμένοι κανόνες 
(μη νομισματική χρηματοδότηση και μη 
αυτόματη παροχή εγγυήσεων) καθώς 
και μία γενική αρχή (αποφυγή των 
υπερβολικά υψηλών δημοσιονομικών 
ελλειμμάτων). Η τήρηση των κανόνων 
αυτών είναι υποχρεωτική, αλλά η εφαρ
μογή της ανωτέρω αναφερόμενης αρ
χής μπορεί να προβλεφθεί με περισσότε
ρο ή λιγότερο δεσμευτικό τρόπο  -  ο 
οποίος μπορεί να οδηγήσει και στην 
εφαρμογή κυρώσεων. Στο σημείο αυτό 
η Επιτροπή εκφράζει την προτίμησή της 
για τη δημιουργία ενός συστήματος 
παροχής κινήτρων το οποίο θα εφαρμό
ζεται στο πλαίσιο μιας στενής πολυμε
ρούς εποπτείας. Η διαφάνεια των διαδι
κασιών αυτών αποτελεί σημαντικό πα
ράγοντα της επιτυχίας τους, λόγω της

και Νομισματική Ενωση

Τ ΗΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑ αυτή άρχισαν στις 
Βρυξέλλες οι εργασίες της διακυ

βερνητικής συνδιάσκεψης σε επίπεδο 
ομάδας για την επεξεργασία των ρυθμί
σεων της νέας συνθήκης για την οικονο
μική και νομισματική ένωση (ΟΝΕ), 
όπως βεβαίως άρχισαν και οι εργασίες 
για την Πολιτική Ένωση (με νεότερη 
ρύθμιση επικεφαλής της ελληνικής ομά
δας είναι ο μόνιμος αντιπρόσωπος πρέ- 
σβυς κ. Α. Βαγενάς, ο οποίος, αν και 
προσφάτως τοποθετηθείς στη ΜΑΕΚ, 
καλείται να επενδύσει τις ικανότητες του 
σε μια εξαιρετικά δύσκολη διαπραγμα
τευτική προσπάθεια. Του ευχόμαστε να 
τα βγάλει πέρα με επιτυχία).

Ό πω ς ήδη έγραψε ο «Ο.Τ.» για την 
ΟΝΕ έχει υποβληθεί από την Επιτροπή 
σχέδιο συνθήκης, η οποία αποτελεί και 
βάση για τη διαπραγμάτευση.

Το σχέδιο Συνθήκης το οποίο υποβλή
θηκε από την Επιτροπή, σύμφωνα με τη 
μέθοδο η οποία εφαρμόστηκε κατά την 
προετοιμασία της συνθήκης της Ρώμης, 
ορίζει:
-  τις βασικές αρχές της ΟΝΕ, οι οποίες 
θα πρέπει να συμπληρώσουν τις διατά
ξεις που αφορούν τις «αρχές» που 
διέπουν την Κοινότητα (ιδιαίτερα τα 
άρθρα 2, 3 και 4 της συνθήκης της 
Ρώμης), και οι οποίες θα εμπλουτιστούν 
με τις τροποποιήσεις τις οποίες θα 
προτείνει η διακυβερνητική διάσκεψη 
για την πολιτική ένωση 
-  τους κανόνες που αφορούν την ΟΝΕ 
(οικονομική και νομισματική πολιτική, 
διατάξεις περί των οργάνων), τις αρμο
διότητες του νέου νομισματικού οργά
νου, του ΕυΐΌΕΕΟ, (το οποίο αποτελεί- 
ται από τις κεντρικές τράπεζες των

κρατών μελών και από την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα) τις αρχές που διέ
πουν τη λειτουργία του και τις σχέσεις 
του με τα υφιστάμενα όργανα της Κοινό
τητας
-  τις αρχές, τους κανόνες και τις διαδι
κασίες, που αφορούν τη μεταβατική 
περίοδο και τη μετάβαση οτο τελικό 
στάδιο.

Οι εργασίες της διάσκεψης θα αφιε
ρωθούν όχι μόνο στη Συνθήκη αλλά και 
στα καταστατικά του ΕυΐΌίεά. Τα κατα
στατικά αυτά θα έχουν τη νομική μορφή 
πρωτοκόλλου, που θα επισυνάπτεται 
στη συνθήκη ΕΟΚτης οποίας θα αποτε
λεί αναπόσπαστο τμήμα (άρθρο 239). 
Ωστόσο, προβλέπεται ότι ορισμένες δια
τάξεις θα μπορούν να τροποποιηθούν 
με βάση μια διαφορετική και απλούστε- 
ρη διαδικασία από αυτή η οποία προ- 
βλέπεται για τη Συνθήκη.

Η Επιτροπή έλαβε γνώση του σχεδίου 
το οποίο κατάρτισε η επιτροπή των 
διοικητών: διαπιστώνει ότι το σχέδιο 
αυτό συμφωνεί σε μεγάλο βαθμό με τη 
γνώμη την οποία διατύπωσε η ίδια 
σχετικά με την ΟΝΕ κατ' εφαρμογή του 
άρθρου 236 της Συνθήκης.

Η Επιτροπή πιστεύει ότι τα σχετικά 
καθήκοντα και τα βασικά στοιχεία της 
διάρθρωσης του συστήματος και ειδικό
τερα οι αρχές που αφορούν την ισορρο
πία και τις σχέσεις μεταξύ των οργάνων 
θα πρέπει ναπεριληφθούν στη Συνθήκη 
ενώ η λειτουργία του συστήματος -  και 
κυρίως του νέου νομισματικού οργάνου
-  θα πρέπει να ρυθμίζεται στα καταστα
τικά, ακόμη και αν στα καταστατικά 
αυτά ενδέχεται να επαναλαμβάνονται, 
για λόγους σαφήνειας, ορισμένες διατά
ζεις της Συνθήκης.

Σ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ Συνθήκης ορίζονται με 
νομική διατύπωση οι αρχές και οι 

κανόνες λειτουργίας της ΟΝΕ σχετικά με 
τους οποίους έχει ήδη διαπιστωθεί ευ- 
ρεία συμφωνία.

Πρόκειται για ένα σημαντικό μέρος 
των εργασιών της διακυβερνητικής διά
σκεψης κα1 συγκεκριμένα:
-  όσον αφ τρά την οικονομική πλευρά:
•  για τα μέσα τα οποία θα πρέπει να 
χρησιμοποιήσει η Κοινότητα προκειμέ- 
νου να ενισχύσει το συντονισμό των 
οικονομικών πολιτικών βάσει κοινών 
στόχων και να επιτύχει τη βελτίωση της 
σύγκλισης
•  για τους ελάχιστους κανόνες τους 
οποίους θα πρέπει να τηρούν τα κράτη 
μέλη στο δημοσιονομικό τομέα, προκει- 
μένου να αποφευχθεί η εμφάνιση ανι
σορροπιών, οι οποίες ενδέχεται να θέ
σουν σε κίνδυνο τη νομισματική σταθε
ρότητα της Ένωσης.
-  όσον αφορά τη νομισματική πλευρά:
•  για τις αρχές οι οποίες διέπουν τη
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Μήπως εκεί που απέτυχαν 
υπουργοί 

και Γενικοί 
και πρέσβεις 
και Επίτροποι, 

τελικά
επιτύχει ένας συνδικαλιστής;

Σ Ε ΕΙΔΙΚΑ δημιουργημένο πόστο στο γραφείο 
της Ελληνίδας Επιτρόπου της ΕΟΚ, κ. Βάσως 

Παπανδρέου, τοποθετείται ο κ. Αλεξ. Τσολάκης, 
μέχρι τώρα πρόεδρος των συνδικαλιστικών οργα
νώσεων των υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής (της γνωστής μας «Κομισιόν»).

Η είδηση καθ' εαυτή θα είχε πολύ περιορισμένο 
ενδιαφέρον -  πλην ίσως της παρατηρήσεως πόσον 
«ελληνικά», ή ανπροτιμάτε μεσογειακά, είναι οργα
νωμένοι και ετούτοι οι τόσο πολυδιαφημισμένοι για 
τις αρχές τους Ευρωπαίοι: ο ασφαλέστερος δρόμος 
για να κυβερνήσει κανείς τους εργαζομένους, είναι 
να αναδειχθεί μέσα από το συνδικαλιστικό μηχανι
σμό!

Κάτι τέτοια, όμως, είναι ψιλά γράμματα. Γιατί με 
αυτήν τη «ρύθμιση κορυφής» στο γραφείο Β. 
Παπανδρέου, ίσως ανοιχτεί μια προοπτική για μια 
καλύτερη αντιπροσώπευση Ελλήνων στην ΕΟΚική 
ιεραρχία. Θέμα στο οποίο απέτυχαν να δώσουν 
αποτελέσματα οι (διαδηλούμενες) προσπάθειες και 
το (τεκμαιρόμενο) ενδιαφέρον ανθρώπων με πολύ 
διαφορετικό προφίλ -  όοο διαφέρει η Β. Παπαν
δρέου από τον Γ. Κοντογεώργη ο θ . Πάγκαλος από 
τον Γρ. Βάρφη ή ακόμα (για να πάμε στο Ευρωκοι-

νοβούλιο -  αφού το πρόβλημα των Ελλήνων δεν 
εξαντλείται στην ιεραρχία της Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής, αλλά είναι ίδιο και στα άλλα όργανα των 
Κοινοτήτων) ο Γ. Αναστασόπουλος από τον Σπ. 
Πλασκοβίτη...

Ο ΤΑΝ γίνεται λόγος για την αποτυχία της 
Ελλάδας να προωθήσει ανθρώπους στις 

ΕΟΚικές ιεραρχίες, συνήθως αναφέρεται μια αριθ
μητική υπεραπλούστευση: «Έχουμε μικρό ποσο
στό υψηλόβαθμων πόστων, σε σύγκριση σχεδόν με 
κάθε άλλη χώρα». Τα πράγματα είναι ακόμη πιο 
απογοητευτικά διότι:

0  Πολλοί από τους υψηλόβαθμους Έλληνες που 
διορίστηκαν ανεδείχθησαν ελάχιστα κατάλλη

λοι: ’Αλλοι απελύθησαν / απεμακρύνθησαν, άλλοι 
μπήκαν στο ψυγείο «voie de garage» το λένε στις 
Βρυξέλλες) και από αυτούς άλλοι συμβιβάστηκαν με 
την παχυλά αμειβόμενη αεργία τους, άλλοι κάνουν 
ότι δήθεν ασκούν υψηλή διοίκηση (γνωστά πράγ
ματα...).

Β Άλλοι από τους υψηλόβαθμους Έλληνες, 
αξιολογότεροι, ανέλαβαν φακέλους σχετικά 

ανώδυνους -  ή πάντως όχι πολύ χρήσιμους για τα 
ενδιαφέροντα της Ελληνικής Δημοκρατίας.

Π Όταν οι Έλληνες υπάλληλοι που μπήκαν στις 
πρώτες βαθμίδες της ΕΟΚτκής ιεραρχίας πριν 

δέκα χρόνια άρχισαν να «ωριμάζουν» και να 
διεκδικούν προαγωγές και θέσεις ευθύνης, ελάχι
στη υποστήριξη πέτυχαν.

□ Στις μικρές και μεσαίες θέσεις (όπου κανείς δεν 
αποφασίζει, αλλά όπου ασκείται πολύ χρήσι

μο έργο πίεσης, ενημέρωσης κ.λπ.) η αποτυχία 
προώθησης νέων Ελλήνων είναι ακόμη πιο αποκαρ
διωτική.

Ένα μείγμα κακώς νοουμένου καθωσπρεπισμού 
(«ένας Υπουργός, ή ένας Επίτροπος δεν ασχολείται 
με θέματα προσωπικού»! -  έχετε όμως ακούσει 
Ιταλό υπουργό Εξωτερικών, ή Γάλλο Γεν. Διευθυντή 
να απαιτεί τα πόστα «ΤΟΥ»;) και ανείπωτα κα- 
κοοργανωμένων μεθοδεύσεων (από τη διεκδίκηση 
θέσεων Γενικών Διευθυντών μέχρι τη μονιμοποίηση 
γραμματέων) έχει «διδάξει» τους ομοϊθαγενείς μας 
υπαλλήλους ότι η πολιτική υποστήριξη από ελληνι
κή πλευρά σχεδόν αποτελεί το «φιλί του θανάτου» 
για Κοινοτική καρριέρα...

Αποτέλεσμα: Ο καθένας χρησιμοποιεί οποιαδή
ποτε άλλα ερείσματα βρίσκει μπροστά του (πανεπι
στημιακά, προσωπικά κ.λπ.) και το τελευταίο που 
θα λάβει αργότερα υπόψη του από τη θέση όπου 
θα ισορροπήσει είναι «τα ελληνικά συμφέροντα». 
(Στους βαθύτατα απλοϊκούς που τυχόν θα πουν 
«Μα ένας ΕΟΚικός υπάλληλος τα συμφέροντα της 
Κοινότητας υπηρετεί!», ας δειχθεί η πρακτική 
ΟΑΩΝ των υπαλλήλων των άλλων εθνοτήτων. 
ΑΣΦΑΑΩΣ εμφορούνται από ΕΟΚικήν νομιμοφρο
σύνη, ΑΣΦΑΛΩΣ όμως φορούν και τα εθνικά τους 
γυαλιά!...).

Λ ΕΤΕ, λοιπόν, εκεί που απέτυχαν υπουργοί και 
Γενικοί και Πρέσβεις και Επίτροποι, να πετύ- 

χει καλύτερα αποτελέσματα ένας συνδικαλιστής;

Α.Δ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ

επίπτωσής της στην πολιτική ζωή κάθε 
κράτους μέλους.
Ο Η σύνδεση ανάμεσα στην ΟΝΕ και την 
οικονομική και κοινωνική συνοχή. Πρό
κειται για ένα σημαντικό ζήτημα για το 
μέλλον της Κοινότητας, το οποίο θα 
πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη κατά 
τις διαπραγματεύσεις για την πολιτική 
ένωση και το οποίο έχει σαφή δημοσιο
νομική επίπτωση. Ωστόσο, στο άμεσο 
μέλλον και με βάση τα αποτελέσματα 
των αναλύσεων οι οποίες έχουν πραγ
ματοποιηθεί μέχρι στιγμής, η Επιτροπή 
πιστεύει ότι το θέμα αυτό δεν είναι 
δυνατόν να εξετασθεί σε συγκεκριμένη 
βάση οτο πλαίσιο της διακυβερνητικής 
διάσκεψης. Στην πραγματικότητα, μό
νο μετά το 1991, αφού θα έχει πραγμα
τοποιηθεί ο απολογισμός των διαρθρω
τικών πολιτικών, θα είναι δυνατόν να 
προβλεφθεί η ανανέωση της συμφωνία 
του Φεβρουάριου του 1988 και να γίνουν 
ορισμένες βελτιώσεις στο μηχανισμό ο 
οποίος εφαρμόζεται από το 1989.
□  Ο εκδημοκρατισμός των διαδικασιών 
στα πλαίσια της οικονομικής ένωσης. 
Παράλληλα με το Ευρωπαϊκό Συμβού
λιο, έργο του οποίου είναι η προώθηση 
των στόχων της Κοινότητας και ο καθο
ρισμός των κύριων κατευθυντηρίων 
γραμμών της οικονομικής και κοινωνι
κής πολιτικής, τα τρία θεσμικά όργανα 
Συμβούλιο, Επιτροπή, Κοινοβούλιο εξα

κολουθούν να αποτελούν το επίκεντρο 
των οικονομικών αποφάσεων, όπως 
ορίζεται στη Συνθήκη της Ρώμης. Στο 
σχέδιο της Συνθήκης ενισχύεται και διευ
κρινίζεται ταυτόχρονα ο ρόλος καθενός 
από τα όργανα αυτά και αποσαφηνίζο
νται οι μεταξύ τους ισορροπίες. Το 
Συμβούλιο των υπουργών Οικονομι
κών, εκτός από την ενίσχυση του ρόλου 
του στην άσκηση της πολυμερούς επο- 
τττείας, θα κληθεί ειδικότερα να λάβει, σε 
συνεννόηση με το νέο νομισματικό όργα
νο (Ειποίθό) τις σημαντικές αποφάσεις 
οι οποίες αφορούν τη συναλλαγματική 
πολιτική. Η Επιτροπή η οποία θα δια
δραματίσει ουσιαστικό ρόλο στην Οικο
νομική Ένωση, θα πρέπει να αναλάβει 
σαφώς και άμεσα τις ευθύνες της ενώ
πιον του Κοινοβουλίου, το οποίο θα 
κληθεί να διαδραματίσει πολύ σημαντι
κό ρόλο όταν θα ολοκληρωθεί το κοινο
τικό οικοδόμημα, δηλαδή όταν θα έχει 
υλοποιηθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση.

□  Το περιεχόμενο της μεταβατικής φά
σης. Εί συζήτηση σχετικά με τη διάρκεια 
της μεταβατικής φάσης έχει επισκιάσει 
το περιεχόμενό της. Η Επιτροπή τάχθη
κε με το μέρος αυτών, οι οποίοι υποστη
ρίζουν τη μεσολάβηση μιας σύντομης 
δεύτερης φάσης και οι λόγοι οι οποίοι 
την οδήγησαν να λάβει τη θέση αυτή 
εξακολουθούν κατά την άποψή της να

1 ισχύουν. Το πρώτο στάδιο, το οποίο 
άρχισε την 1η Ιουλίου 1990 έχει μεγάλη

1 σημασία στη σχετική επιχειρηματολο
γία. Πράγματι, από την επιτυχία του 
εξαρτάται όχι μόνο η επιτυχία ολόκλη
ρης της διαδικασίας, αλλά και η διάρκεια 
του δεύτερου σταδίου. Αυτό θα είναι 
πολύ συντομότερο, εφόσον έχουν επι
τευχθεί οι στόχοι οι οποίοι έχουν οριστεί 
για το πρώτο στάδιο, είτε πρόκειται για 
το ρόλο της επιτροπής διοικητών ως 
κέντρο σχεδιασμού και καθορισμού των 
γενικών κατευθύνσεων της νομισματι
κής πολιτικής, είτε για τις προόδους οι 
οποίες πρέπει να επιτευχθούν οτο πλαί
σιο της οικονομικής ένωσης, όσον αφο
ρά το συντονισμό και τη σύγκλιση των 
πολιτικών. Το δεύτερο στάδιο αντιστοι
χεί στην εφαρμογή του τελικού μηχανι
σμού και για το λόγο αυτό η Επιτροπή 
υποστηρίζει τη μεσολάβηση μιας πλού
σιας σε περιεχόμενο μεταβατικής φά
σης. Η συλλογιστική αυτή την οδηγεί να 
προτείνει στον οικονομικό τομέα την εκ 
των προτέρων εφαρμογή του προβλε- 
πόμενου μηχανισμού, κυρίως ως προς 
το πνεύμα του και όχι ως προς το 
ακριβές του περιεχόμενο, ήδη από την 
αρχή της δεύτερης φάσης. Κατά τον ίδιο 
τρόπο, στο νομισματικό τομέα, η Επι
τροπή προτείνει να ανατεθεί στο Euro- 
fed, αμέσως μετά τη δημιουργία του το 
έργο της εντατικής προετοιμασίας του
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μελλοντικού του ρόλου, κατά τρόπο ο 
οποίος θα αποτελεί μια πρώτη προσέγ
γιση του ρόλου αυτού. Η έναρξη της 
λειτουργίας ενός οργάνου και τωνεξαρ- 
τώμενων από αυτό οργανισμών πριν 
ακόμη αναλάβει το σύνολο των αρμο
διοτήτων, του εντάσσεται στη φιλοσο
φία και την πρακτική που διέπουν τις 
συνθήκες της Ρώμης και του Παρισιού. 
Πράγματι, η τακτική αυτή δίνει στα 
όργανα αυτά τη δυνατότητα να προε
τοιμάσουν και να λάβουν τα απαιτούμε- 
να μέτρα για την καλή τους λειτουργία, 
δημιουργώντας συγχρόνως, μεταξύ 
των μελών τους, ένα κλίμα εμπιστοσύ
νης που προη γείται της φάσης κατά την 
οποία αναπτύσσουν πλήρως τη δράση 
τους. Αυτή ήταν άλλωστε και η προσέγ
γιση, η οποία ακολουθήθηκε για την 
εφαρμογή της Συνθήκης της Ρώμης και 
για τη λειτουργία των κοινοτικών οργά
νων.
□ Η θέση της ευρωπαϊκής νομισματι
κής μονάδας (ECU) κατά τη διάρκεια της 
μεταβατικής φάσης. Η φύση και ο ρόλος 
του ecu μέσα στη δυναμική της ΟΝΕ 
αποτελούν τη στιγμή αυτή τον πυρήνα 
μιας συζήτησης, η οποία δεν αφορά 
απλώς τη μεθοδολογία που θα εφαρμο
στεί. Αυτό που διακυβεύεται είναι η ίδια 
η ουσία του εγχειρήματος της ΟΝΕ. 
Απέναντι σ'αυτούς, οι οποίοι υποστηρί
ζουν ότι επιθυμούν -  και μπορούν -  να 
καταστήσουν το ecu μέσο σύγκλισης 
καθιστώντας το ισχυρότερο, η Επιτρο
πή έχει τη γνώμη ότι μόνο η ενίσχυση 
του ecu μπορεί να το τοποθετήσει στο 
κέντρο της διαδικασίας της ΟΝΕ. Η 
ενίσχυση αυτή δεν είναι δυνατόν να 
προέλθει μόνο από τη διαδικασία καθιέ
ρωσής του από την αγορά. Θα πραγμα
τοποιηθεί μόνο εφόσον η Κοινότητα και 
τα δώδεκα κράτη μέλη λάβουν ένα 
σύνολο αποφάσεων, που θα ευνοήσουν 
τη χρήση του ecu και θα το καταστή
σουν ελκυστικότερο. Κρίνοντας ότι η 
σύγκλιση μπορεί και πρέπει να προχω
ρήσει με τη βοήθεια των μέσων που 
εφαρμόζονται στην αρχή της πρώτης 
φάσης, η Επιτροπή επέλεξε αυτή την 
προσέγ)Ίοη στο πλαίσιο της οποίας 
εντάσσεται η απόφαση να ανατεθεί στο 
Eurofed αμέσως μετά τη δημιουργία του 
η διαχείριση του ecu.

Μ Ε ΤΗΝ υιοθέτηση ενός ενιαίου 
νομίσματος, του ecu, το οποίο 

αντικαθιστά τα εθνικά νομίσματα, τα 
κράτη - μέλη εκχωρούν στην Κοινότητα 
έναν τομέα αρμοδιοτήτων, στο οποίο 
μέχρι τώρα ασκούσε πολύ έμμεσα αρμο
διότητες.

Αυτή άλλωστε είναι και η κύρια μετα
βολή, την οποία εισάγει το σχέδιο συν
θήκης. Ένα νέο όργανο δημιουργείται 
για να διαχειριστεί τη νομισματική πολι
τική της Κοινότητας. Το όργανο αυτό θα 
έχει στη διάθεσή του ολόκληρο το φά- 
σματων μέσων που απαιτούνται γιατην 
άσκηση νομισματικής πολιτικής, χρησι
μοποιώντας μέσα αγοράς: συναλλαγές 
ανοικτής αγοράς, πράξεις επαναγοράς, 
τιμές παρέμβασης, καθορισμός υπο
χρεωτικών αποθεμάτων κλπ. Έργο του 
νέου αυτού οργάνου θα είναι να εξεύρει 
τα μέσα αυτά και να τα χρησιμοποιήσει. 

Παράλληλα θα πρέπει να ενισχυθούν
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τα μέσα οικονομικής πολιτικής. Το πεδίο 
το οποίο καλύπτει η οικονομική πολιτι
κή είναι πάρα πολύ ευρύ και δεν είναι 
δυνατόν να περιοριστεί απλώς στη δη
μοσιονομική πολιτική. Το φάσμα των 
μέσων, τα οποία είναι δυνατόν να χρησι
μοποιηθούν, ξεπερνά κατά πολύ τα 
μέσα τα οποία χρησιμοποιούνται, προ- 
κειμένου να επιτευχθεί απλώς ο συντονι
σμός των οικονομικών πολιτικών, ακό
μη και μετά την είσοδο της Κοινότητας 
στην πρώτη φάση της ΟΝΕ. Σε ορισμέ
νους τομείς η συνθήκη αναθέτει ήδη 
στην Κοινότητα σημαντικό ρόλο, ο 
οποίος έχει σαφείς οικονομικές προε
κτάσεις αν και ορισμένες φορές το γεγο
νός αυτό αγνοείται. Είτε πρόκειται για 
τον ανταγωνισμό (άρθρο 85 - 89), το 
άνοιγμα των δημοσίων συμβάσεων (άρ
θρο 130 ΣΤ παράγραφος 2), την έρευνα - 
ανάπτυξη (άρθρο 130 ΣΤ και επόμενα), 
ευρωπαϊκά έργα υποδομής (άρθρο 74 
και επόμενα), αγορές εργασίας (άρθρα 
49, 118), περιβάλλον (άρθρο 130 Ρ και 
επόμενα) και φορολογία (άρθρο 
99),πρέπει να ενισχυθούν οι κοινοτικές 
πολιτικές προκειμένου να βελτιωθεί η 
γενικότερη αποτελεσματικότητα της 
εσωτερικής αγοράς και να αυξηθεί η 
ανταγωνιστικότητα της κοινοτικής οι
κονομίας, προϋπόθεση απαραίτητη για 
την επίτευξη των θεμελιωδών στόχων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο συντονισμός των οικονομικών πολι
τικών, ο οποίος ανήκει ήδη στις αρμο
διότητες της Κοινότητας θα πρέπει να 
ενισχυθεί σημαντικά. Τα μέσα τα οποία 
είναι απαραίτητα για την άσκηση των 
οικονομικών πολιτικών θα εξακολουθή
σουν να αποτελούν προνόμιο των κρα
τών - μελών. Ωστόσο, για τις ανάγκες 
συντονισμού, θα πρέπει να θεσπιστούν 
ορισμένα συμπληρωματικά μέσα και 
διαδικασίες:
•  Πολυετείς κατευθυντήριες γραμμές 
οικονομικής πολιτικής, οι οποίες θα 
καθορίζουν τους γενικούς οικονομικούς 
στόχους για την Κοινότητα και θα προσ
διορίζουν τα μέσα για την υλοποίησή 
τους.
•  Ενίσχυση της πολυμερούς εποπτείας 
των οικονομικών πολιτικών, η οποία θα 
πρέπει να καλύπτει όλες τις πλευρές της 
πολιτικής και των αποτελεσμάτων που 
ενδέχεται να επηρεάσουν σημαντικά 
τους κοινοτικούς οικονομικούς και κοι
νωνικούς στόχους. Η εποπτεία αυτή θα 
οδηγήσει στις απαιτούμενες προσαρμο
γές της οικονομικής πολιτικής, με συζη
τήσεις που θα πραγματοποιηθούν στα 
πλαίσια του συμβουλίου των 
υπουργών, στις πιέσεις των εταίρων 
που θα ασκηθούν με την ευκαιρία αυτή 
και εάν χρειάζεται με τη διατύπωση 
επισήμων συστάσεων, οι οποίες θα 
μπορούν να δημοσιοποιηθούν. ΕΙ τήρη
ση των δημοσιονομικών κανόνων που 
αναφέρονται ανωτέρω εντάσσονται στα 
πλαίσια αυτού του μηχανισμού. Η δια
φάνεια των διαδικασιών αυτών αποτε
λεί εγγύηση για την αποτελεσματικότη- 
τά τους.
•  Ένας ειδικός μηχανισμός χρηματοδο
τικής στήριξης, ο οποίος θα τίθεται σε 
λειτουργία όταν παρουσιάζονται σημα
ντικά οικονομικά προβλήματα σε ένα ή 
περισσότερα κράτη - μέλη ή όταν για την

επίτευξη οικονομικής σύγκλισης απαι
τείται να καταβάλει η Κοινότητα ιδιαίτε
ρες προσπάθειες παράλληλα με τις 
στρατηγικές προσαρμογής που εφαρ
μόζουν τα κράτη - μέλη. Η στήριξη αυτή 
θα παρέχεται υπό όρους και θα μπορεί 
να έχει τη μορφή επιχορηγήσεων ή 
ειδικών δανείων της Κοινότητας στο 
πλαίσιο συνολικού προγράμματος.

Τέλος, προκειμένου να εξασφαλισθεί η 
διαρκής συνοχή της οικονομικής και 
νομισματικής πολιτικής θα πρέπει να 
προβλεφθούν ορισμένες ειδικές διατά
ξεις: η συμμετοχή, χωρίς δικαίωμα ψή
φου, του προέδρου του Συμβουλίου 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και ενός 
μέλους της Επιτροπής στις συνεδριάσεις 
της διοικητικής αρχής του Ευτοίθό (και 
αντίστροφα, συμμετοχή του προέδρου 
του ΕυΐΌΪθό στην άσκηση πολυμερούς 
εποπτείας), καθώς και η δυνατότητα να 
διατυπώνει η Επιτροπή παρατηρήσεις 
για την εξέλιξη της ΟΝΕ ώστε να διενερ- 
γούνται οι συζητήσεις που κρίνει απα
ραίτητες στα διάφορα θεσμικά όργανα 
της Κοινότητας.

ΕΙ συνεργασία μεταξύ των οργάνων 
θα είναι ιδιαίτερα απαραίτητη για τη 
χάραξη της συναλλαγματικής πολιτι
κής, για την οποία την τελική ευθύνη θα 
φέρουν, όπως συμβαίνει στα κράτη 
μέλη, οι αρμόδιες για την οικονομική 
πολιτική αρχές. Το Συμβούλιο των 
υπουργών θα διαδραματίζει, σε στενή 
συνεργασία μετη νέα νομισματική αρχή, 
ιδιαίτερο ρόλο στον καθορισμό της θέ
σης της Κοινότητας απέναντι στις διε
θνείς νομισματικές και χρηματοπιστωτι
κές αρχές.

Παράλληλα και τούτο είναι επίσης 
έργο της διάσκεψης για την Πολιτική 
Ένωση, πρέπει να προσαρμοσθούν και 
να συνενωθούν οι διατάξεις της συνθή
κης οι σχετικές με την οικονομική εξωτε
ρική πολιτική ώστε να ενισχυθεί η ικανό
τητα δράσης της Κοινότητας και οι 
τρόποι εκπροσώπησής της σε όλες τις 
διεθνείς αρχές.

Η ευθύνη για την εφαρμογή δημοκρα
τικών διαδικασιών στο πλαίσιο της ΟΝΕ 
υλοποιείται μέσω ενός τριπλού μηχανι
σμού. Καταρχήν, η Επιτροπή, η οποία 
είναι η μόνη υπεύθυνη ενώπιον του 
Κοινοβουλίου, πρέπει να του υποβάλει 
απολογισμό σχετικά με τον τρόπο με 
τον οποίο ασκεί το δικαίωμά της για 
υποβολή παρατηρήσεων, δηλαδή για 
τον τρόπο με τον οποίο εκπληρώνει την 
αποστολή της όσον αφορά τη συνοχή 
μεταξύ της οικονομικής και νομισματι
κής πολιτικής. Στη συνέχεια, το Ευτοϊβά 
θα εξηγεί την πολιτική την οποία εφαρ
μόζει και απευθύνει έκθεση στο Κοινο
βούλιο. Τέλος, το ίδιο το Κοινοβούλιο 
διοργανώνει μια γενική συζήτηση σχετι
κά με τις πολυετείς κατευθυντήριες 
γραμμές και τις ειδικές συστάσεις, κατά 
τη διάρκεια της οποίας εκφράζει τη 
γνώμη του.

Το σύνολο αυτών των μηχανισμών και 
μέσων θα εξασφαλίσει παράλληλα με το 
σαφή καταμερισμό των ρόλων καθενός 
από τα όργανα, μία ικανοποιητική ισορ
ροπία των εξουσιών, η οποία θα σέβεται 
τις απαραίτητες δημοκρατικές διαδικα
σίες και θα εξασφαλίζει την αποτελε
σματικότητα του συστήματος.


